

登舰啦

山东舰编队访问香港迎来首个开放日
超一万人次青少年学生登舰参观互动



7月3日,中国海军山东舰航母编队抵达香港,这是山东舰行进在香港水域。

在香港回归祖国28周年之际,由中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队,携多型舰载战斗机、直升机和陆战队员,于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。香港特别行政区政府在昂船洲军营为舰艇编队访港举行隆重欢迎仪式。

7月4日是山东舰编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上人民海军山东舰、湛江舰、运城舰。舰上官兵精心设计了丰富的互动体验项目和歌曲快闪活动,现场气氛十分热烈。

观众们首先来到机库内参观轻武器、非遗互动展示,随后来到飞行甲板依次参观舰载机展示区、舰艏、舰载机1号起飞位、光学助降装置、阻拦区、左后武器平台、后起降机、前回转跳板平台,然后再次搭乘舰载机升降平台离舰。他们在各个参观区域认真听取讲解、热情拍照互动留念。

专家解读

海军舰艇访问香港具有多重积极意义

在香港回归祖国28周年之际,海军山东舰航母编队到访香港。自2024年11月以来,海军舰艇已三次访问香港,舰艇类型包括航空母舰、两栖攻击舰、导弹驱逐舰、导弹护卫舰和风帆训练舰等。多位专家学者表示,海军舰艇访问香港具有多重积极意义。

“只有在国家力量的支撑下,才能国安家好。香港是一个自由贸易港口城市,曾连续多年排名世界最自由经济体榜首;人民海军是国家海上力量的主体,是维护国家主权、安全和发展利益的重要力量,两者关系是密不可分的。”海军研究院研究员郑宏表示,前不久,海军辽宁舰、山东舰航母编队刚刚完成远海实战化训练。靠港补给数日后,山东舰就首访香港,这次的编队中还包括国产最先进的055型导弹驱逐舰,以及052D型导弹驱逐舰和054A型导弹护卫舰,展示了新时代我国国防和军队建设取得的新成就,向世界彰显了我国维护世界和地区安全和平的决心能力。

山东舰是中国首艘国产航母,这次访问香港首次面向公众开放参观。“首次开放活动选在香港,是中央政府对香港重视和关爱的一种体现。”郑宏表示,这次访港的舰艇编队规模也是历次访港舰艇规模最大的一次,相信香港同胞能够在参访活动中身临其境地感受到这种温暖和亲情。

舰艇编队在港期间,海军官兵将与香港特区政府机构、学校等开展多种形式的文化交流,并举行公众开放活动,市民有机会登舰参观,近距离触摸感受先进武器装备,提升民族自豪感和国家认同感。

近年来,除了舰艇编队外,航天员、载人航天工程科学家和探月工程参研参试人员也曾多次到访香港,开展了涵盖国防军事、航天科技和海洋海权等主题的活动。

军事航天部队航天工程大学副教授杨艳表示,舰艇编队访港等活动为香港民众特别是青少年打开了一扇爱国主义教育的窗口,能够让爱国主义教育更直观、更生动,有助于形成热爱国家、热爱国防的良好氛围。

“香港与人民海军有着深厚的历史联系,当年东江纵队



山东舰官兵在飞行甲板上列队排出“国安家好”字样。



中学生在飞行甲板上合影。



山东舰行进在香港水域。

港九独立大队及海上游击队的部分成员,后来参与了中国人民海军的创建。”香港特区立法会议员陈勇表示,今年是抗战胜利80周年,抗战期间,前辈们在珠江口及香港附近海域进行了英勇战斗;如今,海军舰艇访港活动是一种历史的延续。

“海军山东舰航母编队访港具有深远意义,展现国家由弱转强的百年巨变,彰显保家卫国的国威军威,也体现香港在国家战略格局中的重要地位。特别是在香港国安法实施后,国家安全和香港长期稳定已具备制度性保障,舰艇访港进一步巩固了这一信心。”陈勇说。

新闻背景

访问香港的山东舰航母编队

在香港回归祖国28周年之际,由中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队,于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。以下是这次访港的航母编队各舰简介:

山东舰,舷号17,是我国首艘完全自主设计建造的常规动力航空母舰,2017年4月26日下水,2019年12月17日入列。山东舰的飞行甲板面积相当于2个标准足球场,高度达到20层楼左右,内部有3000多个舱室,是一座移动的“海上机场”,正常排水量6万余吨,能搭载数十架舰载战斗机、各型直升机。作为大国重器,山东舰持续加强练兵备战,多次赴远海执行实战化训练任务,联合作战能力得到持续提升。

延安舰,舷号106,是我国完全自主设计建造的055型导弹驱逐舰,最大排水量超过1万吨,因此也被称为“万吨大驱”。该型舰具有隐身性强、适航性好、续航时间长、自动化水平高等特点,综合作战能力达到世界先进水平。作为一艘以我国革命圣地延安命名的“红色战舰”,延安舰始终敢为人先、攻坚克难,先后圆满完成重大演训任务20余次。

湛江舰,舷号165,是我国自主设计建造的052D型导弹驱逐舰,被广大军迷亲切称为“中华神盾”。作为人民海军的主力作战舰艇,该型舰隐身性能好、预警能力强,综合作战能力突出,是航母编队的“带刀侍卫”。湛江舰多次在国际场合登场亮相,先后参加国际海事和航空展、多国海上联合演习等活动。

运城舰,舷号571,是我国自行设计建造的054A型导弹护卫舰,具有较强的综合作战能力。入列16年来,运城舰多次在实战化演训中创下纪录,先后数十次完成重大演习、联演联训任务,3次赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务,曾出访20余个国家,航迹覆盖亚非欧、跨越三大洋。

本文版图据新华社、央视新闻